

Kassel, 20. September 2021

Anfrage der Fraktion SPD und Bündnis 90 Die Grünen vom 13. September 2021

Vorlage Nr. 101.19.209

Mittendrin Ticket



1. Frage:

Wer kann das Kasseler Mittendrin Ticket erwerben?

Antwort:

Das MittendrinTicket kann gegen Vorlage des kombinierten Berechtigungsnachweises (Mittendrin! Teilhabecard Kassel und Berechtigungsnachweis zum Kauf des MittendrinTickets) erworben werden von Personen, die Leistungen zur Sicherung des Lebensunterhaltes nach dem SGB II, SGB XII, Leistungen nach AsylbLG oder Wohngeld beziehen und ihren Hauptwohnsitz in Kassel haben.

2. Frage:

Wie ist der Verkauf geregelt?

Antwort:

Gegen Vorlage des Berechtigungsnachweises kann bis zu zwölf Mal bei den drei NVV-Kundenzentren in Kassel (KVG-Kurfürstengalerie, DB-Bahnhöfe Wilhelmshöhe und Kulturbahnhof) und etwa 20 ausgewählten privaten Verkaufsstellen im Stadtgebiet Kassel ein MittendrinTicket als Monatskarte erworben werden. Der Abgabepreis beträgt 35,00 Euro. Die konkrete Gültigkeitsdauer des Berechtigungsnachweises richtet sich nach dem Bewilligungszeitraum der anspruchsbegründenden Leistungen und beträgt maximal ein Jahr. Die Berechtigungsnachweise werden auf Online-Antrag vom Sozialamt ausgestellt; außerdem werden sie über das Diakonische Werk Region Kassel zu bestimmten Zeiten in den Stadtteilzentren Wesertor und Mittelpunkt (im Brückenhof) ausgestellt.

3. Frage:

Wie viele Monatskarten wurden seit Einführung des MittendrinTickets verkauft (bitte nach Monaten und Personenkreise aufschlüsseln)?

Antwort:

Seit Verkaufsbeginn zum 1.7.2020 wurden im ersten halben Jahr 10.900 Mittendrin-Tickets erworben. In den ersten 8 Monaten des laufenden Jahres 2021 wurden rund 15.000 Tickets verkauft. Das entspricht monatlich rund 2.000 Tickets. Mit ca. 2.600 MittendrinTickets war der September 2021 bisher der beste Verkaufsmonat seit Einführung des Tickets im Juli 2020

Wir gehen aufgrund früherer Erfahrungen mit dem Diakonieticket davon aus, dass in den drei Monaten des letzten Quartals mindestens etwa so viele Tickets, (d. h. zusammen rund 7.500) verkauft werden, wie im September.

Damit würde für das Gesamtjahr 2021 die Zahl aller MittendrinTickets rund 25.000 betragen. Zusammen mit den restlichen Diakonietickets würden damit rund 2/3 der Verkaufszahlen des letzten Jahres (2019) vor der Pandemie erreicht werden können.

Dieser Rückgang ist etwas geringer als im Durchschnitt vergleichbarer Zeitkarten.

Die Aufschlüsselung nach Personenkreisen und Monaten kann im Hinblick auf ausgestellte Berechtigungsnachweise der anliegenden Aufstellung entnommen werden.

Seit August 2021 gilt der Berechtigungsnachweis zum Kauf des MittendrinTickets gleichzeitig auch als Mittendrin! Teilhabecard.

4. Frage:

Wo wurde für das MittendrinTicket geworben?

Antwort:

Die Werbung erfolgt auf den Internetseiten der Stadt Kassel, der KVG und des NVV, außerdem mittels Flyer. Berechtigte werden von den Sachbearbeitungen im Sozialamt oder Jobcenter auf die Möglichkeiten des Tickets hingewiesen.

Eine weitere Ergänzung in dieser Hinsicht waren durch Stadt, KVG und NVV initiierte Pressetermine, die zu entsprechender Berichterstattung geführt haben.

5. Frage:

Sind die bisherigen Werbestrategien ausreichend?

Antwort:

Die Werbestrategien entsprechen dem üblichen Vorgehen der Verkehrsbetriebe und sind ausreichend. Über das MittendrinTicket und die Mittendrin! Teilhabecard Kassel wird zusätzlich in Beratungsgesprächen im Sozialamt, Jobcenter oder bei kooperierenden Institutionen (Diakonisches Werk Region Nordhessen, Caritasverband Nordhessen-Kassel e. V., Kulturzentrum Schlachthof gGmbH, Drogenhilfe Nordhessen e. V. etc.) informiert und dafür geworben.

6. Frage:

Wie bewerten der Magistrat, die KVG und der NVV das seit einem Jahr bestehende Angebot und welche Auswirkungen hat die Pandemie auf das Angebot?

Antwort:

Aus sozialpolitischer Sicht ist die Einführung des MittendrinTickets ein weiterer wichtiger Baustein zu mehr Teilhabe am gesellschaftlichen Leben von Personen mit eingeschränkten finanziellen Möglichkeiten. Das MittendrinTicket bietet aus Sicht von NVV und KVG eine gute und preisgünstige Ergänzung des NVV-Tarifsortiments für den Kreis der o.g. Kasseler Berechtigten. Deshalb wird die angestrebte Fortsetzung des Angebots sehr begrüßt.

Durch das Ticket werden auch die Familien der Berechtigten am Wochenende befähigt, im gesamten NVV-Gebiet den ÖPNV zu nutzen. Dadurch können sie sich weitere Möglichkeiten der kulturellen oder gesellschaftlichen Teilhabe, der Erholung in der Natur oder Teilnahme bei sportlichen Ereignissen erschließen. Die trotz der Pandemie verhältnismäßig hohen Verkaufszahlen zeigen, dass das MittendrinTicket ein Erfolgsmodell ist und von den Berechtigten gern genutzt wird.



Ilona Friedrich
Bürgermeisterin

MittendrinTicket 2020

	Summe Jun - Dez	ab 25.06.20	Jul 20	Aug 20	Sep 20	Okt 20	Nov 20	Dez 20
Berechtigungs nachweise MittendrinTicket	1.400	81	372	170	214	257	152	154
.. davon HLU / GruSi - SGB XII	572	42	175	70	90	80	42	73
.. davon SGB II	717	32	175	89	107	152	97	65
.. davon Wohngeld	96	7	20	8	15	23	10	13
.. davon Asyl	15	0	2	3	2	2	3	3
Ausgestellte Berechtigungs nachweise online-Portal	1.400	81	372	170	214	257	152	154
Ausgestellte Berechtigungs nachweise DW	3.202		496	772	770	471	465	228
Gesamt Berechtigungs schein e MittendrinTicket	4.602	81	868	942	984	728	617	382

MittendrinTicket 2021

	Summe Jan - Aug	Jan 21	Feb 21	März 21	Apr 21	Mai 21	Jun 21	Jul 21	Aug 21
Berechtigungs nachweise MittendrinTicket online-P.	3.243	495	485	602	342	317	334	316	352
.. davon HLU / GruSi - SGB XII	800	139	118	104	97	71	79	101	91
.. davon SGB II	2.171	304	319	458	231	222	227	190	220
.. davon Wohngeld	178	29	30	19	8	18	24	20	30
.. davon Asyl	94	23	18	21	6	6	4	5	11
Ausgestellte Berechtigungs nachweise online-Portal	3.243	495	485	602	342	317	334	316	352
Ausgestellte Berechtigungs nachweise DW	2.450	76	103	362	304	284	403	378	540
Gesamt Berechtigungs nachweise MittendrinTicket	5.593	571	588	964	646	601	737	694	792